

словами: „Се— раби Господни, буди намъ по глаголу Твоему“ (Луки I, 38). Аминь.

Студентъ Казацкой Духовной Академіи

Николай Воронцовъ.

Разговоръ православнаго съ старообрядцемъ о таинствѣ причащенія.

Въ одинъ изъ праздничныхъ дней встрѣчается православный съ своимъ пріателемъ старообрядцемъ безпоповскаго толка. Послѣ обычнаго привѣтствія православный сталъ звать старообрядца на чтеніе въ епархіальную бібліотеку, а старообрядецъ предложилъ ему пойти къ себѣ въ домъ. У меня, говорилъ послѣдній, много книгъ отеческихъ, пойдемъ, почитаемъ и поразсудимъ о душевномъ спасеніи. Православный согласился и они вошли въ домъ старообрядца, гдѣ дѣйствительно оказалось много книгъ. „О чемъ желаете вы побесѣдовать“? — спросилъ старообрядецъ. Православный отвѣчалъ: „я желалъ бы поговорить о нашемъ спасеніи, — что для этого нужно и безъ чего невозможно спастись. Вотъ возьмемъ книгу „О вѣрѣ“, здѣсь на 51 листѣ приводятся слова Господа, изъ которыхъ ясно видно, что безъ причащенія св. Таинъ спастись невозможно. „Аминь, аминь глаголю вамъ, аще не съѣсте плоти Сына Человѣческаго и не пиете крове Его, живота не имаете въ себѣ. Страшенъ отвѣтъ Христовыхъ словесъ; и яко истина суть словеса Его симъ заключаетъ: Небо и земля мимо идетъ, словеса же мои не мимо идутъ. Кто не ужаснется отъ вышереченнаго запрещенія и не послушаетъ гласа Господня; развѣ той, иже животъ вѣчный погубити хочетъ“. Далѣе на 248 листѣ книги „О вѣрѣ“: „яко безъ причащенія ты истинный святыни, спастися невозможно“. Не слушать этихъ словъ Господа можетъ только тотъ, кто обрекъ себя на явную погибель, или проще сказать: „кто не причащается Тѣла и Крови Христовой, тотъ идетъ на явную погибель“. Старообрядецъ. „Это ты, братъ, про насъ читаешь; неужели ты думаешь, что мы погибаемъ безъ причащенія; вѣдь оно дается причащеніе-то достойнымъ святынямъ, а мы грѣшныя“. Православный. „Не мои это слова, а Божіи, а Богъ пришелъ грѣшныхъ спасти и причащеніе св. Таинъ дается намъ во оставленіе грѣховъ. Тутъ же въ книгѣ „О вѣрѣ“ листъ 51: „Кровь Іисуса Христа очищаетъ насъ отъ всякаго грѣха“. Старообрядецъ. „Это въ одной книгѣ такъ сказано, а посмотри въ другой, тамъ иначе“. Правосл. „О св. Причащеніи во всѣхъ книгахъ одинаково говорится, что безъ Него спастись невозможно, иначе выйдетъ противорѣчіе, а этого быть не должно. Вотъ мы возьмемъ книгу

„Златоустъ“, вѣдь ты ей вѣришь? Старообр.: какъ-же такой книгѣ невѣрить да притомъ же она моя. Православный открываетъ книгу и читаетъ: „егда бо человекъ чистымъ сердцемъ приступитъ ко святому причащенію, тогда, елики имать грѣхи очистятся ему. Идеже бо чистая и Пресвятая видеша суть священна“. (Златоустъ въ субботу 2-я недѣля поста). Вотъ, почтеннѣйшій другъ, и другая твоя книга свидѣтельствуетъ тоже противъ тебя, что чрезъ святое Причащеніе прощаются грѣхи, въ которыхъ нужно покаяться предъ священникомъ, получить отъ него разрѣшеніе въ грѣхахъ, какъ о томъ подробно указано въ Маломъ Катихизисѣ Патріарха Іосифа, потомъ уже приступитъ къ святому причащенію. Въ этой же книгѣ „Златоустъ“ о необходимости таинства св. Причащенія говорится слѣдующее: „Подобаеть убо всякому христіанину тѣхъ въ лѣто причащатися пречистыхъ тайнъ Христовыхъ, и каятися грѣховъ своихъ, а по нашей слабости хотя единажды въ лѣто въ великій постъ, и то велико очищеніе есть. Аще ли кто и того не сотворитъ, а случится ему смерть, лучше бы ему не родитися... Яко люто есть христіаниномъ нарекшуся, а не пріимати тайнъ Христовыхъ: ихъ же невѣрнымъ подобны нарече, иже самохотне не брегуще спасенія, причастія удаляются. Аще кто живя чистъ и въ покаяніи, а не пріемлемъ тайнъ Христовыхъ, не можетъ спастися. Рече бо Господь: ядый мою плоть и пійй мою кровь во мнѣ пребываетъ и Азъ въ немъ“. (Златоустъ въ пятокъ 4 недѣли и въ недѣлю 5-ю великаго поста). Вотъ, братъ, какъ ясно говорится въ твоихъ книгахъ о необходимости Причащенія св. тайнъ. Если кто чисто и въ покаяніи живетъ, а не причащается Тѣла и Крови Господней, не можетъ спастись. Это просто и какъ будто нарочно для старообрядцевъ написано, которые перѣдко утверждаютъ что были-бы добрыя дѣла, а то безъ причастія можно спастись, а книга Златоустъ говоритъ, что невозможно спастись безъ причастія св. Тайнъ. Кому теперь нужно вѣрить: св. Писанію, или старообрядцамъ? Меня очень удивляетъ то, какъ это ты имѣешь столько книгъ, а не видишь, что въ нихъ написано. Старообр. Я давно читалъ и эти указанные тобою мѣста, знаю и ихъ. Правосл. Тѣмъ хуже для тебя, знаешь, а не исполняешь. Знаешь, что твои книги свидѣтельствуютъ о томъ, что безъ св. причащенія невозможно спастись и ты не стараешься отыскать эту драгоценную святиню; вѣдь св. причащеніе есть душевная пища. Какъ человекъ безъ пищи жить не можетъ, такъ и душа безъ св. тайнъ. Старообрядецъ. Время нынѣ не то, нынѣ царствуетъ антихристъ, поэтому и причастія нѣтъ. Православный. Напрасно, братъ, такъ думаешь, Таинство св. причащенія совершается ежедневно въ церкви православной, отъ которой ты незаконно отдѣлился, и будетъ оно совершаться до втораго пришествія Христова, а не до антихристового, время-же и люди у Бога одинаковы, какъ 200, или 300 лѣтъ тому назадъ. Такъ и нынѣ Господь всемъ хочетъ спасенія, не только жившимъ до насъ людямъ, но и намъ; отъ насъ зависитъ исполнить Божию запо-

вѣдь—причаститься св. таинъ. Иди въ церковь Божию, православную, покайся тамъ въ своихъ грѣхахъ и будешь удостоенъ таинства св. причащенія, оно будетъ совершаться ни до антихристова пришествія, какъ несправедливо думаешь, а до втораго пришествія Христова. Вотъ раскроемъ мы толковый Апостолъ. Тутъ на 537 листѣ прочтемъ: „елижды аще бо ясте хлѣбъ сей, и чашу сію пиете, смерть Господню возвѣщаете, дондеже убо приидеть“. Толкованіе на это мѣсто Апостола Павла, св. Іоанпа Златоуста: „Ибо егда вразумѣши, что тебе ради Господь твой претерпѣ, премудръ будещи, сіе бо знаменуетъ глагола, елижды аще ясте смерть Господню возвѣщаете, а яко даже до втораго Его пришествія пребудеть, наведе дондеже приидеть“. Согласно св. Златоуста объясняетъ слова Апостола Павла и св. Ефремъ Сиринъ въ 107 словъ. Старообрядецъ молчалъ а православный продолжалъ: Неправильно ты, братъ, понимаешь ту цѣль, почему будетъ допущенъ въ міръ антихристъ. По твоему мнѣнію и твоихъ одновѣрцевъ старообрядцевъ безпоповцевъ антихристъ будетъ попущенъ для того, чтобы истребить на землѣ основанную Господомъ церковь съ ея таинствами. Если допустить эту нечестивую мысль, то выйдетъ—антихристъ сильнѣе Христа. Церковь—Тѣло Христово, которую охраняетъ самъ Владыка, а по твоему выходитъ врагъ Христовъ антихристъ побѣдилъ ее—это богохульство. Посмотримъ, какъ и св. Іоаннъ Златоустъ объясняетъ цѣль поущенія антихриста въ міръ. „Почто убо попусти Богъ сему быти (антихристову пришествію) и каково есть сіе смотрѣніе, кій-же прибытокъ опаго пришествія на пагубу нашу приходящаго“ и даетъ такой отвѣтъ: „Не бойся возлюбленные, но слыши того глаголюща въ погибающихъ можетъ, иже аще бы и не пришелъ онъ—не быша вѣровали. Кій убо прибытокъ рече? зане сіи истины погибающія заустятся“. Цѣль поущенія антихриста состоитъ въ томъ, чтобы заградить уста невѣрующимъ во Христа, а увѣровавшимъ въ антихриста. Господь Іисусъ Христовъ, создавшій церковь съ св. таинствами, далъ непреложное обѣщаніе сохранять ее отъ всѣхъ враговъ ея. „Созижду церковь Мою и врата адава не одолѣютъ ей“. Таинство св. причащенія не можетъ быть замѣнено какою-либо добродѣтелью, какъ это думаютъ старообрядцы. Возьмемъ твою же книгу Кириллову, прочтемъ на 78 листѣ: „Невозможно приложити сію жертву Тѣла и Крови Господни къ жертвѣ хваленія и ко иной впутренной жертвѣ нашей, ибо никто не обрящется чистъ предъ лицемъ Божиимъ“. Въ этомъ-же смыслѣ говорится и въ Толковомъ Апостолѣ на листѣ 545. Въ катихизисѣ Большомъ на листѣ 360 говорится, что празднованіе воскреснаго дня: молитва, постъ, милостыня, вѣра, надежда, любовь и прочая подобная—симъ должны все это хранить, но всѣ эти вещи не таинства, слѣдовательно напрасно думаютъ наши старообрядцы замѣнить незамѣнимое. Грдите, братіе, въ церковь православную, тутъ святое причащеніе подается въ изобилии... Приидите и насытите ваши души, габнуція отъ голода, памятуя слова Господа: „Адыи

Мою плоть и ній Мю кровь во мнѣ пребываетъ и Азъ въ немъ“. „Аще не съѣсте плоти Сына Человѣческаго, не пїете крове Его, живота не имате въ собѣ“.

Священникъ Е. Кочергинъ.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКАЯ ЗАМѢТКА.

Поученія сельскаго священника Аркадія Левашева, выпускъ 1-й, въ двухъ частяхъ: первая содержитъ поученія на праздничные дни, вторая—поученія на разные случаи и темы. 148+90 стр. Кострома, 1889 г. Цѣна 1 рубль., съ пересылкою 1 р. 25 коп.

Его-же поученія, выпускъ 2-й на всѣ воскресные дни года 241 стр. Кострома, 1894 г. Цѣна книги 1 рубль съ пересылкою.

Сборникъ поученій священника Аркадія Левашева заключаетъ въ собѣ всего 113 поученій и обнимаетъ весь кругъ церковнаго года,—какъ дни воскресные, такъ и дни великихъ праздниковъ и великихъ святыхъ, причемъ на нѣкоторые дни въ немъ помѣщены по два и даже по три поученія. Сверхъ того въ сборникъ вошло 23 поученія на разные случаи въ практикѣ приходскаго пастыря: при освященіи обновленнаго храма, при бракосочетаніи, погребеніи, по поводу засухи, противъ сквернословія, пьянства, противъ нѣкоторыхъ суевѣрій и на другія темы.

Всѣ поученія о. Левашева просты, понятны, написаны языкомъ чистымъ, яснымъ, довольно правильно обработаннымъ, словомъ вполне доступнымъ для тѣхъ слушателей, къ которымъ авторъ обращаетъ свою проповѣдь. Тексты св. писанія, которыми обильно, но безъ пестроты и разумно подкрѣпляется рѣчь проповѣдника, приведены у него въ большинствѣ случаевъ въ русскомъ переводѣ, что весьма важно въ отношеніи вразумительности ихъ для простыхъ слушателей. Назиданія автора всегда жизненны, всегда имѣютъ ближайшее приложеніе ко всевозможнымъ обстоятельствамъ жизни его паствы; проповѣдникъ старается оцѣнить съ христіанской стороны каждый шагъ своихъ духовныхъ чадъ, и поэтому его поученія меньше всего страдаютъ такъ называемыми общими мѣстами, этимъ обычнымъ недугомъ многихъ и многихъ поученій. При этомъ особенно привлекательною чертою поученій о. Левашева служитъ его обычай,—весьма часто освѣщать свои проповѣди примѣрами изъ жизни святыхъ, или изреченіями св. отцевъ и учителей церкви: св. Іоанна Златоустаго, Іоанна Лѣствичника, Исаака Сиріянина, Макарія Великаго, Тихона Задонскаго и другихъ. Этимъ способомъ авторъ достигаетъ и особенной убѣдительности и вмѣстѣ картинности своихъ назиданій. И нужно отдать полную справедливость проповѣднику въ томъ, что всѣ эти вставки изъ святоотеческихъ твореній и житій святыхъ у него чужды всякой искусственности,